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Normativa

Articolo 1, comma 860, legge di bilancio 30-12-2024, n. 207
(GU n. 305 del 31-12-2024)

"All'art.5, comma 1, del decreto-legge 18 ottobre 2012, n. 179, convertito con modificazioni, dalla legge
17 dicembre 2012, n. 221, sono aggiunte, in fine, le seguenti parole "nonché gli amministratori di
imprese costituite in forma societaria".

Articolo 5 del D.L. 179/2012 nel testo modificato e vigente al 01/01/2025
“L'obbligo di cui all'articolo 16, comma 6, del decreto-legge 29 novembre 2008, n. 185, convertito, con
modificazioni, dalla legge 28 gennaio 2009, n. 2, come modificato dall'articolo 37 del decreto-legge 9
febbraio 2012, n. 5,convertito, con modificazioni, dalla legge 4 aprile 2012, n. 35, è esteso alle imprese
individuali che presentano domanda di prima iscrizione al registro delle imprese o all'albo delle imprese
artigiane successivamente alla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto
nonché agli amministratori di imprese costituite in forma societaria”.

DOMICILIO DIGITALE (PEC) DEGLI AMMINISTRATORI



Comunicato registro imprese dell’08/04/2025  

1. Ambito di applicazione
estensione obbligo del domicilio digitale anche agli amministratori / consiglieri / liquidatori
delle imprese già costituite in forma societaria in data antecedente al 1° gennaio 2025.
Rimane confermato l’adempimento per le nuove iscrizioni pervenute dopo tale data

2. Imprese coinvolte
società di persone e di capitali, comprese le società consortili e le società semplici, sono
escluse le società di mutuo soccorso e i consorzi

3. Adeguamento delle società già iscritte
per le società di capitali alla prima circostanza di rinnovo delle cariche degli amministratori
/ consiglieri / liquidatori o di variazione degli stessi; per le società di persone a seguito della
modifica dei patti sociali con nuovi soci amministratori / soci accomandatari

DOMICILIO DIGITALE (PEC) DEGLI AMMINISTRATORI



4. Indirizzo di posta elettronica certificata 
si raccomanda l’apertura di un domicilio digitale personale e valido utile al ricevimento di comunicazioni
dell’amministratore. Tuttavia sul punto UNN ha da ultimo argomentato al MIMIT la facoltà dell’amministratore di
utilizzare anche il domicilio digitale della società, quindi questo registro continua ad accettare anche la PEC
dell’impresa, purché valida ed attiva, in attesa di conoscere le ulteriori determinazioni ministeriali

5. Sospensione della pratica in carenza del dato PEC dell’amministratore con richiesta di integrazione dell’informazione

6. Non vi è un termine per l’adeguamento
la norma non richiama espressamente un termine legale per l’adempimento.
Ad oggi non si attiva il regime sanzionatorio, in attesa di differenti approfondimenti ministeriali
Il 30/06/2025 è indicato in una nota Mimit ma a nostro parere non avrebbe dovuto produrre adempimenti massivi.

7. Costi amministrativi
l’adempimento della sola comunicazione del domicilio digitale è esente da imposta di bollo e diritti di segreteria per le
società, (comprese le società semplici). La comunicazione o variazione dell’indirizzo PEC dell’amministratore /
consigliere / liquidatore presentata al registro delle imprese contestualmente all’iscrizione di altra domanda o deposito
di un atto (es. domanda di rinnovo dell’amministratore medesimo) è soggetta alla ordinaria disciplina concernente
l’imposta di bollo e diritti di segreteria

DOMICILIO DIGITALE (PEC) DEGLI AMMINISTRATORI



CAMPAGNA BILANCI 2025 E NOMINA ORGANO DI CONTROLLO

Le imprese quotate, le banche e assicurazioni di grandi dimensioni che costituiscono enti di interesse pubblico devono
includere in un’apposita sezione della relazione sulla gestione, denominata rendicontazione individuale di
sostenibilità, le informazioni necessarie:

 alla comprensione dell’impatto dell’impresa sulle questioni di sostenibilità
 alla comprensione del modo in cui le questioni di sostenibilità influiscono sull’andamento dell’impresa, sui suoi

risultati e sulla sua situazione

In attesa della pubblicazione della nuova tassonomia, la relazione individuale di sostenibilità può essere contenuta:
 nella relazione sulla gestione – apposita sezione (a tal fine la relazione sulla gestione deve essere allegata una

seconda volta con codice documento R10)

 in un documento allegato distinto (codice documento R10) – soluzione suggerita e preferibile per migliore fruizione
e tracciabilità del documento

Tale rendicontazione deve essere accompagnata dall’attestazione sulla conformità redatta da un revisore legale o
società di revisione (codice documento 99 con descrizione: ATTESTAZIONE sulla rendicontazione individuale di
sostenibilità).

Lettera agli utenti del 30/4/2025
Manuale operativo bilanci 2025
trasfuso in 35 schede rosse SARI

Rendicontazione individuale di sostenibilità

https://drive.google.com/file/d/1Je-_pZjy8K-xdKtWQKmV_AHL4n2JJD-5/view?pli=1


CAMPAGNA BILANCI 2025 E NOMINA ORGANO DI CONTROLLO

A seguito all'entrata in vigore della legge 104/2024, che ha modificato tra gli altri l'art
48 del D.Lgs 117/2017 – Codice del Terzo Settore, i bilanci sociali e i bilanci sociali
consolidati degli Enti iscritti nel Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS) e
nel RI – apposita sezione delle imprese sociali - si considerano depositati nei termini, se
il deposito nel registro delle imprese avviene entro 60 giorni dalla data del verbale di
approvazione del bilancio sociale o del bilancio sociale consolidato.

Pertanto il precedente "termine fisso" del 30/06 è stato sostituito dalla legge 104/2024
nel nuovo "termine mobile" dei 60 giorni dalla data di approvazione del bilancio
sociale.

Termini di deposito del bilancio sociale
e del bilancio sociale consolidato



CAMPAGNA BILANCI 2025 E NOMINA ORGANO DI CONTROLLO

Si ricorda inoltre che:

Bilancio a rettifica: per correggere errori formali e sostanziali contenuti in un qualsiasi documento allegato ai bilanci già
depositati, si deve presentare una nuova domanda completa di tutta la documentazione corretta, inserendo un nuovo
verbale redatto in data successiva rispetto al primo verbale, nel quale siano precisate le motivazioni che hanno
determinato la riapprovazione del bilancio stesso. Il deposito deve essere eseguito nel termine di 30 giorni dalla data
del nuovo verbale con il pagamento dell’imposta di bollo e dei diritti di segreteria;

Distribuzione utili: il verbale di assemblea di approvazione del bilancio che prevede la distribuzione di utili ai soci
oppure l’assegnazione per trasparenza ai sensi degli artt. 115 e 116 del TUIR deve sempre essere registrato all’Agenzia
delle Entrate (ex Ufficio del Registro).

Organo di controllo: le imprese che superano i parametri previsti dall’art. 2477 c.c. - esercizi di riferimento 2024-2023 -
devono obbligatoriamente nominare il sindaco o il revisore monocratico o collegiale.
La nomina va effettuata entro 30 giorni dall’assemblea che approva il bilancio relativo all’esercizio 2024 in cui vengono
superati i limiti indicati.
Per quanto riguarda il limite dei dipendenti occupati in media durante l’esercizio, si raccomanda di indicare il relativo
dato nell’apposita e dedicata tabella di cui alla nota integrativa in formato XBRL, calcolando il dato con il metodo ULA.



ATECO 2025

Dal 1° aprile 2025 è operativa la nuova classificazione ISTAT delle attività economiche, ATECO 2025, che
accoglie le evoluzioni del tessuto imprenditoriale e i cambiamenti sociali intervenuti a livello europeo,
modificando i codici attività precedentemente previsti dalla codifica ATECO 2007/2022.

Nuovo sistema di classificazione

Nuove imprese

A partire dal 1° aprile 2025, le imprese che denunciano l’inizio o la modifica dell’attività economica al
registro delle imprese e all’Agenzia delle Entrate saranno classificate esclusivamente secondo la nuova
codifica ATECO 2025.



ATECO 2025

Per le imprese iscritte e attive al registro delle imprese prima del 1°aprile 2025, si è operata una riclassificazione
automatica dei codici ATECO 2007-2022 verso i nuovi codici ATECO 2025.

Per l’aggiornamento automatico è stata utilizzata la Tavola operativa di classificazione ATECO 2007/2022 - ATECO
2025 pubblicata da ISTAT e realizzata grazie al contributo dei GdL Camerali.

La riclassificazione è stata completata e per facilitare la transizione sono visibili in visura, per l'anno 2025, sia i nuovi
codici ATECO 2025 che i codici ATECO 2007/2022.

Nell’app o nel sito impresa.italia.it è disponibile il download gratuito della visura camerale per una
consultazione immediata del nuovo codice ATECO attribuito.

Imprese già iscritte al Registro delle Imprese e attive  
al 1° aprile 2025: riclassificazione automatica

https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https://www.istat.it/wp-content/uploads/2024/03/Tabella-operativa-di-riclassificazione-da-ATECO-2022-a-ATECO-2025-10-aprile.xlsx&wdOrigin=BROWSELINK


ATECO 2025

Corrispondenza di un codice ATECO 2007/2022 a più codici 
ATECO 2025 (rapporto 1:N). 
Per gestire questi casi, la riclassificazione automatica si è 
avvalsa della tavola operativa al fine di attribuire comunque 
un singolo codice attività. 

Riclassificazione automatica

Corrispondenza univoca (rapporto 1:1) tra il codice
ATECO 2007-2022 con un codice ATECO 2025.
In queste situazioni, la riclassificazione automatica
attribuisce il codice ATECO 2025 corrispondente senza
necessità di ulteriori interventi.

Se l’imprenditore ritiene che il codice ATECO 2025 assegnato automaticamente con
rapporto 1:N non sia del tutto appropriato per rappresentare l’attività effettivamente
esercitata, viene offerta la possibilità di rettificarlo utilizzando il servizio gratuito “Rettifica
Ateco 2025” – Guarda il video che illustra il servizio

Per la CCIAA di Cremona-Mantova-Pavia sono state riclassificate 105.246 imprese, di cui 37.293 con corrispondenza 
univoca 1:1 e 67.953 inquadrate nei casi 1:N.

https://rettificaateco.registroimprese.it/home


ATECO 2025

ATECO 2025: cosa possono fare ora le imprese? 

Per consentire un passaggio graduale e trasparente alla nuova classificazione, in una fase transitoria, la visura
camerale esporrà sia la nuova che la precedente codifica.
Ricordiamo che l’impresa può verificare gratuitamente il nuovo codice assegnato nella visura Registro Imprese tramite
l'app impresa Italia disponibile sui principali store digitali o su impresa.italia.it.

In particolare, per le corrispondenze multiple (1:N) l’impresa verifica che

 la descrizione delle attività dichiarate in visura sia coerente con la vecchia classificazione ATECO 2007-2022
 la riclassificazione 2025 sia conforme alla descrizione delle attività: se non è conforme utilizzate il servizio gratuito di

Rettifica Ateco

Attenzione: se il codice ATECO 2025 risulta incongruente potrebbe essere che già il precedente codice non fosse
corretto rispetto alla effettiva attività esercitata, descrizione dell’attività non correttamente denunciata al registro delle
imprese. In questo caso l’impresa dovrà inviare una ComUnica – pratica telematica - per aggiornare correttamente il
testo delle attività esercitate al RI

https://impresa.italia.it/


ATECO 2025 - PROMEMORIA

1. DESCRIZIONE ATTIVITA’ DEVE SEMPRE ESSERE DETTAGLIATA
 L’attività compilata nella modulistica deve essere descritta in modo chiaro e dettagliato anche per consentire una corretta

classificazione ATECO
 Per le attività relative ai canali di vendita (es. vendita ambulante, per corrispondenza, on line) e a quelle di agente e

rappresentante di commercio / mediatori / procacciatori d’affari, per le quali la nuova classificazione ATECO è molto più generica
rispetto alla precedente, occorre descrivere nella modulistica, per il commercio, il canale di vendita e per il generale settore
dell’intermediazione l’esatta attività iniziata es. agente di commercio in prodotti antinfortunistici, agente d’affari in mediazione
immobiliare

 La descrizione generica comporta la sospensione della pratica telematica

2. AGENZIA DELLE ENTRATE
 L’ Agenzia delle Entrate non ha riclassificato i codici ATECO 2007-2022 e il portale Rettifica Ateco non gestisce le comunicazioni di

cessazione o attribuzione dei codici ATECO 2025 presentate dall’utente all’Agenzia delle Entrate.

3. REGISTRO IMPRESE - CORREZIONI CODICI ATECO
 Il RI non procede d’ufficio a correggere o rettificare i codici ATECO 2025
 I servizi a disposizione sono il portale Rettifica Ateco oppure l’invio di una apposita pratica ComUnica nel caso sia necessario variare

la descrizione dell’attività
NB Per casi complessi o diversi da quelli rappresentanti si consiglia in inviare uno specifico quesito al RI per una valutazione
approfondita della fattispecie



PROSSIMI PASSI DI UNIFORMITA’ DELLA COMUNICAZIONE

ABOLIZIONE PROCURA SPECIALE CREMONA E PAVIA

Per contribuire pienamente al processo di trasformazione digitale della pubblica amministrazione, dal 1°ottobre 2025,
anche per le province di Pavia e di Cremona, sarà obbligatoria la sottoscrizione con firma digitale da parte degli
obbligati/legittimati alla presentazione di istanze o denunce al Registro Imprese per qualunque tipologia di soggetto,
individuale o collettivo, iscritto nel registro delle imprese o nel Rea.
Di conseguenza non sarà più consentito l’utilizzo della cosiddetta “procura speciale”, ossia il modello di incarico
sottoscritto in modalità analogica che, accompagnato da copia del documento d’identità personale del delegante,
permetteva la presentazione delle pratiche di comunicazione unica.

Restano esenti dall’obbligo della firma digitale gli adempimenti relativi alle cancellazioni per tutte le tipologie di
soggetti iscritti nel RI/REA, compresi gli scioglimenti e i depositi dei bilanci finali di liquidazione con conseguente
cancellazione.
Attraverso questa misura la neo costituita Camera di Commercio di Cremona-Mantova-Pavia si allinea ​alla maggior
parte delle Camere lombarde e nazionali​ ​al rispetto ​della l​egge (art. 31 L. 340/2000​) e alle indicazioni ministeriali per la
presentazione delle pratiche al RI, rafforzate dal​le prescrizioni del Codice dell'Amministrazione digitale (CAD) ​c​irca la
formazione ​digitale degli atti e alla loro sottoscrizione​.

ATTIVAZIONE SPORTELLO VIRTUALE ANCHE SU CREMONA E PAVIA



DA RICORDARE

APP IMPRESA ITALIA 

 Disponibili i «prospetti contabili» in Lingua: è possibile scaricare
(download) i prospetti contabili dei bilanci depositati in formato XBRL
tradotti in inglese, tedesco e francese, quale ulteriore strumento a
supporto dell’internazionalizzazione della propria impresa

 Webinar gratuiti online 20 e 27 maggio 2025: 60 minuti per scoprire come
accedere gratuitamente a tutti i dati e i documenti dell’azienda, compresi i
bilanci nonché gestire il pagamento del diritto annuale e verificare come la
propria impresa si presenta a partner, istituti di credito e pubbliche
amministrazioni

SEI IN REGOLA CON IL DOMICILIO DIGITALE DELLA TUA IMPRESA?

 Verificare sempre lo stato della casella PEC dell’impresa, VALIDA E ATTIVA, perché è
l’indirizzo sostitutivo dell’indirizzo fisico dell’impresa, ha valore legale e le
comunicazioni trasmesse producono, quanto al momento della spedizione e del
ricevimento, gli stessi effetti giuridici delle comunicazioni a mezzo raccomandata con
ricevuta di ritorno ed equivalgono alla notificazione per mezzo posta



C@mera News

Ricordati di iscriverti alla 
NEWSLETTER di questa CCIAA
per restare sempre aggiornato e 
ricevere ogni mese gli avvisi del 
REGISTRO DELLE IMPRESE su:

 novità normative 
 comunicati del conservatore
 nuovi rilasci degli applicativi DIRE
 upgrade visure  
 attività massive su cancellazioni 

d’ufficio, assegnazioni domicili 
digitali, revisioni dinamiche agenti 
e mediatori e altro …



GRAZIE PER  L’ATTENZIONE


